

完善低龄未成年人犯罪规定、规制食品浪费、规范“人脸识别”……

全国人大常委会法工委 回应热点问题

十三届全国人大常委会第二十四次会议将于12月22日至26日在京举行。

全国人大常委会法工委发言人、立法规划室主任岳仲明在21日举行的记者会上介绍了即将提请本次会议审议的部分法律案相关情况，并回应了破解低龄未成年人犯罪、规制食品浪费、规范“人脸识别”等社会关注的热点问题。

■继续完善低龄未成年人犯罪规定

低龄未成年人犯罪问题受到社会普遍关注，全国人大常委会今年10月审议的刑法修正案（十一）草案二审稿规定，已满12周岁不满14周岁的人，犯故意杀人、故意伤害罪，致人死亡，情节恶劣的，经最高人民检察院核准，应当负刑事责任。

岳仲明表示，十三届全国人大常委会第二十四次会议将继续审议刑法修正案（十一）草案三审稿，根据常委会审议意见和各方面意见，草案三审稿进一步完善低龄未成年人犯罪规定。

“有条件地对范围作微调，将虽未致人死亡，但属于‘以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾’，情节恶劣的情形增加

规定可依法追究刑事责任。”他说。

据岳仲明介绍，本次会议还将继续审议预防未成年人犯罪法修订草案三审稿。其中进一步加强父母或者其他监护人对未成年人预防犯罪教育的职责，明确学校和家庭应当加强沟通联系，建立家校合作机制，共同做好未成年人教育和矫治等工作。

岳仲明表示，与治安管理处罚法、刑法相衔接，预防未成年人犯罪法修订草案三审稿进一步明确严重不良行为的界定。同时，三审稿完善申请进入专门学校的人学程序，完善专门矫治教育场所的管理和职责分工，明确人民检察院有关监督职权。

■立法规制食品浪费、规范“人脸识别”

对于餐饮浪费严重和“人脸识别”被滥用等社会热点问题，岳仲明表示，治理这些问题未来都将有法可依。

反食品浪费法草案即将在本次常委会会议上提请审议。据介绍，该草案共32条，主要针对实践中群众反映强烈的突出问题，以餐饮环节为切入点，聚焦食品消费、销售环节反浪费、促节约、严管控。同时，草案注重处理好与正

在起草的粮食安全保障法等有关法律的关系，对减少粮食、食品生产加工、储存运输等环节浪费作出原则性规定。

“制定粮食安全保障法已列入十三届全国人大常委会立法规划，也列入明年年度立法工作计划，有关方面正在抓紧起草。”岳仲明介绍说，有关粮食生产加工、储存流通等环节的节粮减损将在该法中作出具体规定。

“戴着头盔看房”等有关“人脸识别”的热点层出不穷，公众对如何规范“人脸识别”等有关个人信息安全的行为较为关注。此前，个人信息保护法草案已经提请人大常委会审议，并向公众征求意见。岳仲明表示，个人信息保护法草案在民法典有关规定基础上，细化、充实个人信息保护制度规则，确立了个人信息处理应遵循的原则，强调处理个人信息应当采用合法、正当的方式，具有明确、合理的目的，限于实现处理目的最小范围。

“草案还对处理包括人脸等个人生物特征在内的敏感个人信息作出专门规定，要求只有在具有特定目的和充分必要的前提下，方可处理敏感个人信息，并在事前进行风险评估。”岳仲明说，“人脸识别”等新技术的应用和发展，给个人信息保护带来许多新挑战，

全国人大常委会法工委将就有关问题进一步广泛听取意见，深入研究论证。

■家庭教育法、印花税法等提上明年立法日程

据介绍，截至十三届全国人大常委会第二十三次会议闭幕，2020年全国人大及其常委会制定法律8件，修改法律9件，通过有关法律问题和重大问题的决定10件。

岳仲明说，2021年度立法工作计划已经全国人大常委会委员长会议原则通过，对明年立法工作作出预安排。

岳仲明介绍，行政处罚法（修改）、动物防疫法（修改）、乡村振兴促进法、野生动物保护法（修改）、数据安全法、个人信息保护法等法律案，明年安排常委会会议继续审议，争取早日出台。

对于明年预安排的重点立法工作，岳仲明介绍，将修改科学技术进步法、反垄断法、教育法、传染病防治法、妇女权益保障法、治安管理处罚法等法律，制定期货法、印花税法、家庭教育法、文化产业促进法、突发公共卫生事件应对法、湿地保护法、法律援助法、社会救助法、粮食安全保障法等法律。

（新华社北京12月21日电）

新疆塔里木盆地 建成大油气田

新华社乌鲁木齐12月21日电 截至21日零时，位于新疆南部的中国石油塔里木油田今年生产石油液体600.01万吨、天然气301.59亿立方米，油气当量达到3003.12万吨。塔里木油田全面建成3000万吨大油气田和300亿立方米大气区，进一步夯实新疆作为我国大型油气生产基地和陆上油气战略通道的地位，成为我国油气上产重要战略接替区。

作为西气东输主力气源地之一，今年以来，塔里木油田努力克服新冠肺炎疫情影响，积极推进复工复产，落实了博孜—大北、塔北油田富满区块两个十亿吨级集中建产区，在8000米以下深层找到丰富油气资源，133口油气井获高产油气流，全年油气生产超计划运行，产量再创新高。

中国石油塔里木油田公司总经理杨学文介绍，31年来，塔里木石油工人在荒无人烟之地开发建设了32个油气田，人均油气产量达到3000吨，位居我国陆上油田首位。截至目前，塔里木油田累计生产油气超过4亿吨，向西气东输供气超2600亿立方米。同时，建成环塔里木盆地的南疆天然气利民工程管网，每年向新疆南部5个地州输送天然气40多亿立方米，惠及430余万各族群众。

根据规划，塔里木油田将力争2025年油气产量突破4000万吨、2035年达到5000万吨，全面建设世界一流的大油气田。

我国快递年业务量 首次突破800亿件

新华社北京12月21日电 根据国家邮政局监测数据显示，12月21日，我国快递年业务量首次突破800亿件，再次刷新快递年业务量纪录。

今年以来，我国邮政快递业呈现出“低开高走”的态势。今年1月，受疫情及春节双重因素影响，我国快递业务量首次出现负增长，同比下降16%左右。随着邮政快递业复工复产，2月快递业务量快速恢复，转为正增长（0.2%），3月增速继续提高，达到23%。进入二季度，随着复工复产持续推进，快递业务增速明显加快，重回30%以上的高速增长区间。5月业务量增速41.1%，创2018年2月以来新高，9月增速更是达到44.6%，再创新高。当前，邮政快递业日均2亿件已成常态，日均服务用户近4亿人次，服务民生作用更加凸显。

国家邮政局有关负责人表示，邮政快递业迎难而上重回高位增长区间，不仅得益于行业的快速复工复产，还得益于我国消费市场加快线上线下融合发展、城市及农村下沉市场增量较快，使得快递市场获得了新的规模扩张。

全球最长寿圈养大熊猫 “新星”去世



在重庆动物园，大熊猫“新星”在38岁生日会上享用水果生日蛋糕（2020年8月16日摄）。

12月21日，重庆动物园发布消息，全球最长寿圈养大熊猫“新星”，于12月8日中午去世，终年38岁零4个月。

近期，重庆动物园多次组织多方专家，对“新星”进行解剖、病理切片，综合分析认为：大熊猫“新星”由于高龄，多脏器衰竭，造成消化功能紊乱、低蛋白血症，继发消化道、呼吸道感染，最终导致死亡。

大熊猫“新星”谱系号253，雌性，1982年8月出生于四川宝兴，1983年6月被送到重庆动物园救助，在重庆动物园生活了37年零6个月。新华社发

补短板 筑高地 北京城南迎来发展新空间

相比于城北，北京城南一度是发展的“洼地”。2010年至今，北京已实施三轮城南行动计划，集中推行了一系列重大项目和支持政策，总投资超过10000亿元。如今，北京南部地区公共服务短板进一步补齐，交通基础设施和生态改善，高精尖产业集聚，不断筑就高质量发展的“高地”。

北京城市南部地区包括丰台区、房山区、大兴区和北京经济技术开发区，居于北京城市副中心和河北雄安新区之间，也是京津冀协同发展的重要战略区域。

记者从北京市发展和改革委员会了解到，2018年至2020年，北京实施了第三轮促进城市南部地区加快发展行动计划，推动实施项目193项，完成投资

约3000亿元。2017年至2019年，南部地区实现地区生产总值年均增长8%，高出全市1.5个百分点。一般公共预算收入增速7.8%，高出全市4.4个百分点，城南地区造血功能进一步增强。

如今，居住在城南地区的居民正拥有越来越多的获得感。

以首都地区环线高速、北京大兴国际机场北线高速为代表的一批骨干交通项目竣工投用，丰台火车站作为城南地区重要铁路枢纽计划于2021年全面开通运营；

以青龙湖森林公园、南海子公园（二期）为代表的一批城市森林公园逐步对外开放；

以北京天坛医院新院区、人大附中丰台学校等为代表的一批优质医疗和

教育资源加快向城南地区转移；

累计疏解一般制造企业236家，城市空间更加清朗，累计完成“留白增绿”3015公顷，城市绿色空间显著扩大。

曾经的批发市集变身成为南苑乡久敬庄公园，吸引周边居民来这里遛弯健身，公园里还建有篮球场、乒乓球场等活动场地。“以前散步休闲要走很远的路，现在公园就在家门口，以前周边环境脏乱差，现在太美了！”家住公园周边的居民孙丽说。

几年前，城南地区高精尖产业加快聚集，初步形成高端汽车与新能源智能汽车、轨道交通、航空航天、电子信息等4个千亿级产业集群，以及生物医药、智能制造、新材料等百亿级产业集群。在北京经济技术开发区，挂牌26个技

术创新中心和13家产业中试基地，国家高新技术企业总数突破1100家；在丽泽金融商务区、中华联合保险、中国人民银行数字货币研究所等一批高端金融资源加快聚集，入驻金融类企业374家。

北京高端制造业基地是房山区产业升级新高地。在北京高端制造业基地园区东侧，总投资136亿元的京东生命科学产业基地已开工建设，未来将建成“医教研产用”一体的智慧医工核心能力中心和一家三级综合数字化医院。

北京市发展改革委主任谈绪祥说，北京将编制实施第四轮城南行动计划，进一步补齐短板，提高综合承载力，打造具有吸引力的首都发展新高地和新的增长极。（新华社北京12月21日电）

苏州购物节
乐购太仓
跨年狂欢 全民福利
商家让到底 政府给到利
劲爆折上折 优惠硬碰硬

详情请关注太仓市融媒体中心全媒体报道

即日起至2021年2月26日钜惠娄城等你来嗨！

活动	启动时间	承办方	参与平台
太仓启动仪式	2020年12月11日	商务局	抖音
进口商品直销“双12嗨购季”	2020年12月12日	港区	
丰收农场沪太行	2020年12月12日	供销总社	
美丽村·领休闲游	2020年12月12日	文体广旅局	同程旅行
德风街“德味不眠夜”	2020年12月18日	科教新城	
商汇跨年不打烊	2020年12月31日	商务局	
“鲜来海上·上海来鲜”沪太同城美味共享	2021年1月1日	商务局	抖音、饿了么
“新动能”大型汽车嘉年华	2021年1月1日	商务局	
太仓“双12家博会”	2021年1月9日	融媒体中心	
“新年有好礼”年货季	2021年1月22日	融媒体中心	
寻找记忆中的“太仓老味道”	2021年1月25日	商务局	抖音
“太仓工厂店”春节狂欢不打烊	2021年2月1日	文体广旅局	抖音
邂逅古镇“江南风情节”	2021年2月12日	文体广旅局	同程旅行
“百家社区”闹元宵	2021年2月26日	商务局	仓集邻里